# 以铁的纪律推动全面从严治党向纵深发展

——聚焦《中国共产党纪律处分条例》再次修订

8月26日,中共中央印发了新修订的《中国共产党纪律处分条例》(详见昨天《平顶山日报》1、3、4版)。这是党的十八大之后,党中央对条例的第二次修订,再次释放出以铁的纪律管党治党的强烈信号。此次条例为什么修改?修改了哪些内容?将对推动全面从严治党向纵深发展起到什么作用?

## 新条例进一步 突出政治性

党纪处分条例上次修订是2015年,于2016年1月1日正式施行。上次条例修订后,随着全面从严治党形势任务的新发展,习近平总书记对加强新时代党的建设提出了一系列新要求,党的十八届六中全会专题研究全面从严治党,制定修订了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》,党的十九大提出了新时代党的建设总要求,通过了新修订的党章。这些都对纪律建设与时俱进提出了迫切要求。

党的十九大后再次修订党纪处分条例,是贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的必然要求,是将十九大新党章细化具体化的应有之义,也是实现党内法规衔接、增强制度合力的生动体现。

在党中央领导下,2017年11月中央纪委就着手研究修订条例。经过反复研究修改,广泛征求意见,2018年7月31日,中央政治局会议审议了条例。新修订的党纪处分条例共142条,与原条例相比,新增11条,修改65条,整合了2条。

从修订的内容来看,新条例的一个 显著特点是进一步突出政治性。

首先,体现在总则中的3处增

增加指导思想,写入以"习近平新时代中国特色社会主义思想为指导";

增写"两个维护",即"坚决维护 习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导";

增写"四个意识",即"党组织和党 员必须牢固树立政治意识、大局意识、 核心意识、看齐意识"。

其次,体现在对政治纪律的着重补充完善——

落实《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》,增加对在重大原则问题上不同党中央保持一致行为的处分规定;

增加对搞山头主义、拒不执行党中央确定的大政方针,落实党中央决策部署打折扣、搞变通,以及制造传播政治谣言等危害党的团结统一行为的处分规定;

增加对搞两面派、做两面人等对党不忠诚不老实行为的处分规定;

增加干扰巡视巡察工作或者不落实巡视巡察整改要求的处分规定等。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,自觉做到"两个维护",不断增强"四个意识",这是最根本的政治纪律和政治规矩,是条例修订的出发点和落脚点。

新修订的条例作出的以上规定,有 利于推动各级党组织和党员干部始终 在政治立场、政治方向、政治原则、政治 道路上同党中央保持高度一致,确保全 党令行禁止。

与此同时,在政治纪律部分,为了维护民族团结稳定,新条例要求对组织、利用宗教活动破坏民族团结的首要分子从严处理;

为了坚定党员理想信念,新条例新增一条,对党员信教问题进行明确规定:对信仰宗教的党员,应当加强思想教育,经党组织帮助教育仍没有转变的,应当劝其退党;劝而不退的,予以除名。

### 以铁的纪律推动全面从严治党向纵深发展 一聚焦《中国共产党纪律处分条例》再次修订

8月26日,中共中央印发了新修订的《中国共产党纪律处分条例》。这是党的十八大之后,党中央对条例的第二次修订,再次释放出以铁的纪律管党治党的强烈信号

新修订的党纪处分条例共142条 与原条例相比,新增11条,修改65条,整合了2条

突出政治性:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,强调"两个维护""四个意识",确保全党令行禁止

首先,体现在总则中的3处增写——

□ 增加指导思想

写入以"习近平新时代中国特色社会主义思想为指导"

- □ 增写 "两个维护"
  - ▶ 坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位
  - ▶ 坚决维护党中央权威和集中统一领导
- □ 增写 "四个意识"

党组织和党员必须牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识

其次,体现在对政治纪律的着重补充完善—

- 落实《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》,增加对在重大原则问题上不同党中央保持一致行为的处分规定
- 增加对搞山头主义、拒不执行党中央确定的大政方针,落实党中央决策部署打折扣、搞变通,以及制造传播政治谣言等危害党的团结统一行为的处分规定
- □ 增加对搞两面派、做两面人等对党不忠诚不老实行为的处分规定
- □ 增加干扰巡视巡察工作或者不落实巡视巡察整改要求的处分规定等

为了维护民族团结稳定,新条例要求对组织、利用宗教活动破坏民族团结的首要 分子从严处理

为了坚定党员理想信念,新条例新增一条,对党员信教问题进行明确规定:对信仰宗教的党员,应当加强思想教育,经党组织帮助教育仍没有转变的,应当劝其退党; 劝而不退的,予以除名

🌑 新华社记者 曲振东 编制

# 增加对污染防治、 扶贫脱贫等领域 典型违纪行为的处分规定

新修订的条例紧扣党 在关键历史时期的新使命 新要求,作出了许多体现时 代性的新规定。

致力于坚持新发展理念,在工作纪律中,增加规定:"贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念不力,对职责范围内的问题失察失责,造成较大损失或者重大损失的,从重或者加重处分。"

今年5月23日,在全 国生态环境保护大会闭幕 不久,中央纪委首次通报曝 光了6起生态环境损害责 任追究典型问题,涉及天 津、河北、江苏、安徽、重庆 和甘肃6省市,数十名党员 干部被处分,就是以铁的纪 律为打好污染防治攻坚战 提供坚强保障的典型案例。

致力于打赢脱贫攻坚战,在群众纪律中,增加了在扶贫领域有超标准、超范围向群众筹资筹劳、摊派费用,克扣群众财物、拖欠群众钱款,吃拿卡要等行为将从重或者加重处分的规定。

十九届中央纪委二次 全会明确将坚决整治群众 身边腐败问题,开展扶贫领 域腐败和作风问题专项治 理列为 2018 年的重点工 作。今年以来,中央纪委已 经分四批公开曝光了28起 扶贫领域腐败和作风问题, 各级纪检监察机关也将扶 贫领域腐败和作风问题作 为监督执纪的重要内容。 新修订的条例从重加重处 理的条款,为扶贫领域的腐 败和不正之风再次敲响了 警钟。

致力于不断增强群众 的幸福感获得感安全感,新 增了对利用宗族或者黑恶 势力欺压群众以及充当黑 恶势力"保护伞"等行为的 处分规定。

今年1月,中共中央、国务院决定在全国开展扫黑除恶专项斗争。随后,中央纪委印发通知,明确要求各级纪检监察机关要取责定位,坚持把扫黑除恶同反腐败斗争和基层"拍蝇"结合起来,坚决冲破"关系网"、打掉"保护伞"。

陕西对问题线索进行 大起底和回头看,今年1至 7月共查处涉黑涉恶问题 262件,处理457人,党纪政 务处分321人。贵州各级 纪委监委领导班子成员带 头到乡村一线走访,截至目前,共发现公职人员涉黑涉 恶或充当"保护伞"问题线索 875件,已查处181人…… 党纪处分条例的新规定,必 将进一步推动扫黑除恶专 项斗争取得更大进展。

# 新增对"两面人"、家风败坏等新型违纪行为的处分规定

7月19日,中央纪委国家监委通报2018年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况,上半年全国纪检监察机关共接受信访举报168.3万件次,立案302万件,处分24万人,包括28名省部级及以上干部。统计显示,党的十九大以来全国处分党员干部中,十八大之后仍不收敛、不收手的占88.1%。

种种迹象表明,反腐败斗争 形势依然严峻复杂,全面从严治 党依然任重道远。纪律建设必 须坚持问题导向,不断增强防范 问题、发现问题、解决问题的针 对性。

针对反腐败的形势任务,新 条例规定了要重点查处的三类 腐败案件,即党的十八大以来不 收敛、不收手,问题线索反映集 中、群众反映强烈,政治问题和 经济问题交织的腐败案件。

安徽省原副省长陈树隆"作

为相关股票的内幕信息知情人员,在内幕信息敏感期内买入上述股票,非法获利1.3亿余元";河北省委原书记周本顺"家风败坏、对配偶子女放任纵容";中宣部原副部长鲁炜"'四个意识'个个皆无,'六大纪律'项项违反,是典型的'两面人'";形式主义、官僚主义依旧存在,一些干部表态多调门高、行动少落实差……

近年来,一些管党治党的突 出问题和新型违纪行为暴露出 来,新修订的条例举一反三,以案 明纪,进一步扎紧了制度篱笆。

比如,组织纪律部分,针对 故意规避集体决策、借集体决策 名义集体违规等违反民主集中 制原则行为作出明确规定。

廉洁纪律部分,针对"四风" 隐形变异,对以学习培训、考察 调研为名变相公款旅游等违反 中央八项规定精神新表现作出 处分规定;强化党员干部从事营 利活动的监督,增加对利用决策、审批过程中掌握的未公开信息买卖股票行为的处分规定,增写借用管理和服务对象钱款、通过民间借贷等金融活动获取大额回报等影响公正执行公务行为的处分条款。

工作纪律部分,增加对贯彻 党中央决策部署只表态不落实、 热衷于搞舆论造势、单纯以会议 贯彻会议、以文件落实文件等形 式主义、官僚主义行为的处分规 定。

生活纪律部分,明确规定: 党员领导干部不重视家风建设,对配偶、子女及其配偶失管失教,造成不良影响或者严重后果的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务处分。

新修订的条例还将党的十 八大以来管党治党的理论和实 践创新,凝练为纪律规定,以党 内法规制度的形式固定下来。

新修订的条例将实践中普遍运用的监督执纪"四种形态"充实进来。同时,适应党的纪律检查体制改革和国家监察体制改革要求,增加了多处纪法衔接的规定。

比如规定:"党组织在纪律 审查中发现党员严重违纪涉嫌 违法犯罪的,原则上先作出党纪 处分决定,并按照规定给予政务 处分后,再移送有关国家机关依 法处理。"

这些规定充分体现了纪严 于法、纪在法前。

新版党纪处分条例将于2018年10月1日起施行。它的颁布施行必将不断提高纪律建设的政治性、时代性、针对性,以更加科学、更加严密、更加有效的思路举措,推动全面从严治党取得更大战略性成果。(据新华社北京8月27日电)